

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 pta.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 p
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42º — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Jueves 25 de Marzo de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.991

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Mariana Mendivil García
que falleció en Salamanca el día 26 de Marzo de 1919
a los diez y nueve años de edad.
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos: D. Higinio, D. Tomás y D. Germán Ribón Mendivil; hermana, D.ª Filomena Mendivil; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

En sufragio de su alma se celebrarán misas, el día 27, en la parroquia del Carmen (Santo Tomé), y las iglesias de Padres Jesuitas y Franciscanos, de esta ciudad, y en la parroquia de San Nicolás, de Vitigudino.

EL NIÑO

Isaac Lurueña Barbero
subió al cielo el día 24 de Marzo de 1920
A LOS TRECE MESES DE EDAD
D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Francisco Lurueña y D.ª María Barbero; abuelos: D. Santiago Lurueña (del comercio), don Antonio Barbero y D.ª María Martín; tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amigos se dignen asistir ala conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver, hoy, 25, a las doce de la mañana. Casa mortuoria, Arco, 12.
No se reparten tarjetones.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Magdalena Sanchez Briñón
que falleció en Tejares el día 25 de Marzo de 1919
a los diez y nueve años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
D. E. P.

Sus afligidos padres: D. Ricardo Sánchez Regadera y D.ª Isabel Briñón de la Fuente; hermanos: Lucina, Vicente, Patrocinio y Ricardo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral, cabo de año que en sufragio de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de Tejares, el día 27 del corriente mes de Marzo, a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

LOS EDILES SE REUNEN

La anteúltima sesión del actual Ayuntamiento

A las seis y media comienza la sesión. Preside el alcalde, Sr. Paradinás, y asisten los concejales Sres. Riesco, Calama, Clairac, Viñuela, Sánchez Pérez, Marcos, García y García, Lucas, Unamuno y Olivera.

Se aprueba el acta de la última sesión.

ORDEN DEL DIA
Asuntos varios
Queda enterado el Ayuntamiento de una comunicación recibida, en la cual se le participa la constitución de la Asociación de funcionarios Municipales.

Pasó a estudio de la comisión correspondiente una comunicación del señor comandante militar de la plaza, pidiendo al Ayuntamiento le proporcione un campo de tiro para la instrucción de las tropas.

Los obreros municipales que constituyen la sociedad La Fe, solicitan que el Ayuntamiento les provea del carnet para la asistencia médico-gratuita.

Quedó enterada la Corporación de un escrito que D. Víctor González, residente en Sevilla, envía proponiendo al Excmo. Ayuntamiento que acuerde la erección de un busto del que fué ilustre rector de esta Universidad, D. Mamés Esperabé Lozano y sea colocado en la Universidad, para cuyos fines el autor de la idea envía 25 pesetas.

El Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas.
Se da cuenta de haberse recibido el informe emitido por los abogados del Ayuntamiento, Sres. Cuesta (don Torcuato y D. Rafael), acerca del pleito pendiente entre el Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas y saneamientos.

Se acuerda que quede sobre la mesa para que los concejales puedan enterarse del mismo y formar opinión.

El informe es muy extenso. Una titular.

Don Amador González Fernández, farmacéutico del Arrabal del Puente, solicita la titular de dicho barrio.

Se accede a lo solicitado. **La provisión de una plaza.**
La comisión de gobierno interior, examinando el asunto relacionado con la provisión de la plaza de oficial de Estadística, propone que se provea por oposición entre todos los empleados del Ayuntamiento. Dichas oposiciones versarán sobre temas de estadística, y el tribunal lo formarán los señores Ingeniero, Arquitecto y Secretario de la Corporación municipal.

Se aprueba. **La vacante de depositario.**
Se lee un dictamen de la comisión correspondiente, proponiendo al Ayuntamiento se anuncie a concurso público la provisión de la plaza de depositario municipal, por espacio de seis días.

Podrán solicitar la plaza todos los españoles mayores de edad, con fianza de 30.000 pesetas. El plazo terminaría el día 30, para ser provista el 31.

El Sr. Unamuno solicita que el asunto quede ocho días sobre la mesa.

El Sr. Clairac explica las razones que la comisión ha tenido para acelerar la provisión de esta plaza, cuyo asunto no cree conveniente dilatar más, sobre todo cuando hasta la tercera sesión que celebre el nuevo Ayuntamiento no podrá tratar de proveer esta plaza.

El Sr. Lucas abunda en la petición del Sr. Unamuno, ampliando y recordando el precedente de la provisión de la plaza de secretario sobre la que el viejo Ayuntamiento señaló condiciones y el nuevo hizo la provisión.

El Sr. Clairac replica que no existe paridad entre uno y otro caso,

explicando las razones a que obedecieron los retrasos en proveer la plaza de secretario.

El Sr. Sánchez Pérez dice que por consideración a los señores Unamuno y Lucas, debe tomarse en consideración sus proposiciones.

Hace historia de lo ocurrido en la comisión, manifestando que los señores Santa Cecilia, Riesco y Olivera, salieron convencidos de que la comisión se haría a largo plazo. Luego se ha falseado el dictamen; y S. S., hombre puro y de conciencia religiosa, no ha de tener más remedio que reconocer que esto que yo digo es verdad.

El Sr. Clairac protesta de las palabras del Sr. Sánchez Pérez, y explica lo ocurrido en la comisión, afirmando que en la comisión no hubo acuerdo porque no se votó. Lo que pasó fué que el Sr. Iscar, al hablar el Sr. Sánchez Pérez en la comisión, le dijo que él no debía tomar parte en este asunto, porque entre los que se daban como solicitantes de la plaza figuraba un hijo de dicho Sr. Sánchez Pérez.

El Sr. Sánchez Pérez: Porque ustedes han echado a mi hijo por eso hablo ahora.

El Sr. Clairac: No es verdad lo que dice el Sr. Sánchez Pérez, y a lo que no hay derecho, porque la ley moral y la escrita lo impiden, es que tomen parte en este debate personas que, como S. S., estaban interesadas en la provisión de la plaza. Yo no tengo interés alguno. Es más: de proveerse en la sesión inmediata, yo no votaré. El dictamen responde al criterio de la comisión y apelo a los que conmigo lo forman.

El Sr. Sánchez Pérez interrumpe frecuentemente.

Se promueven incidentes y campanillazos, ocupando la presidencia el Sr. Riesco y un escaño el señor Alcalde.

Este solicita la palabra. El alcalde se afirma en las manifestaciones del Sr. Clairac, añadiendo que la provisión de la plaza es urgente, pues de no aprobarse este dictamen, hasta el día 20 no podrá proveerse, y para el Sr. Secretario es una excesiva carga tener que desempeñar la depositaría y la secretaría.

El Sr. Sánchez Pérez dice que no se trata de una plaza de guardia o empedrador, sino de un cargo elevado que tienen que buscar, los que lo soliciten, sus fianzas, y si no se da más plazo que el de seis días, sólo podrán acudir al concurso los que ya estén preparados para ello.

A grandes voces, dice el Sr. Sánchez Pérez que la plaza parece que se pretende dar ya a persona determinada, y esto produce un nuevo escándalo.

El debate toma tales apasionados caracteres, que más que un asunto de interés municipal, parece una cuestión familiar, pretendiéndolo resolver a fuerza de voces. El espectáculo es tan personal, que nos indigna un poco, y abandonamos por unos minutos el salón de sesiones, renunciando a seguir reseñando tan edificante momento de la sesión.

Al fin, el Sr. Clairac, visiblemente indignado, retira el dictamen y volvemos al salón de sesiones un poco más tranquilos y serenos de la deplorable impresión que el debate nos produjo.

Otros asuntos.
Se aprueba la certificación de la obra presentada por el contratista, señor Alayo, por valor de 285 pesetas, importe de piedra suministrada para el arreglo de las calles, y la tercera certificación de las obras del parque de desinfección del Molassin, importante 3.000 pesetas, también se aprueba.

Otra liquidación de las obras del

cuartel de la Cárcel, importante 17.700 pesetas. Y termina el despacho ordinario.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El alcalde, Sr. Paradinás, da cuenta al Concejo de no haber podido asistir a la última sesión por encontrarse en Madrid, tratando de resolver el problema del abastecimiento de harina a la capital.

Explica su viaje a Madrid, de cuyo viaje ya tienen conocimiento nuestros lectores.

El alcalde dijo al ministro cómo funcionaba en Salamanca la tahona municipal y al precio que se vendía el pan, a lo que el ministro dijo que en este asunto «Salamanca se había declarado en cantón independiente».

Ante el planteamiento del problema que el alcalde hizo al ministro, éste envió a Salamanca a un delegado, quien trabaja para solucionar el problema.

Hace referencia a los datos que el gobernador civil publicó en EL ADELANTO, sobre las existencias de trigo, diciendo que no coinciden con las de la Alcaldía, pues se dieron autorizaciones no sólo a trigueros y harineros, sino a personas que exportaron sin dejar el 20 por 100 para el consumo de la ciudad.

Existe una diferencia en favor del Ayuntamiento, pero esa está en las personas que no contribuyeron como se había estipulado.

El Sr. Clairac manifestó que si en la pasada sesión solicitó los datos relacionados con este asunto, fué para poder contestar a las declaraciones que el señor gobernador publicó en EL ADELANTO.

Podrá haberse exportado esa cantidad de trigo y harina que dice, pero no se dejó de ella el 20 por 100 que correspondía para Salamanca.

(Entraron en el salón los Sres. Garrido y Santa Cecilia).

Y al pedir estos datos no fué para censurar a nadie, sino para poder decir al gobernador que los suyos no se ajustaban a los que en poder del Ayuntamiento obraban.

Hace el Sr. Clairac para terminar, otra serie de consideraciones sobre el asunto.

El Sr. Olivera afirma, que en el negociado de Subsistencias del Ayuntamiento se ha llevado con toda exactitud y honradez todo lo relacionado con este asunto.

Cuando se publiquen las entregas del 20 por 100 de trigo, se verá que se procedió con honradez, y que de ser ciertas las notas del gobernador, el Ayuntamiento debería tener una cantidad de trigo de la que carece por no haberse entregado.

Pide que se haga relación con los nombres de los donantes y que la lista y las entregas sean ratificadas por éstos.

El Sr. Santa Cecilia dice que aplaza su intervención en esta cuestión y en la del pan, ante las gestiones que se están realizando para solucionar el problema del abastecimiento, pues no quiere ser obstáculo para que esta solución pueda alcanzarse.

Mañana, viernes de Dolores, son los días de las señoras López de Santos, Ruiz Zorrilla, del Yerro, Primo de Ramón y Laca (D. F.), Solís de Díez, García y García, Falcón de Uguet, viuda de Baranda, viuda de Peñalosa, viuda de Samaniego y de las señoras de Olivera López, García y Gutiérrez.

Aniversarios.
Hoy hace un año que murió en la villa de Tejares, confortada con los Auxilios Espirituales, la gentil Srta. Magdalena Sánchez Briñón, cuya muerte fué sentidísima.

A sus padres, D. Ricardo y D.ª Isabel; hermanos: D.ª Lucina, D. Vicente, doña Patrocinio y D. Ricardo, y demás estimada familia, les renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Al cumplirse mañana el primer aniversario del sentido fallecimiento de la virtuosa Srta. D.ª Mariana Mendivil García, renovamos nuestro pésame a sus hijos, D. Higinio, D. Tomás y don Germán Ribón, y demás distinguida familia.

Varias.
Ante el tribunal de la sala primera de esta Audiencia, prestó ayer el juramento exigido por la ley para ejercer el cargo de procurador, D. Tomás Salas, al que deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de la profesión.

LA MAISON FRANÇAISE
Sombreros para señoras. Últimos modelos. Plaza Mayor, 15, principal. Entrada libre para las señoras. Se hacen toda clase de reformas, por muy complicadas y difíciles que sean.

do de los expedientes contra el jardinero municipal. Y el Sr. Clairac replicó que en la próxima sesión los conocerá el Ayuntamiento.

Y acto seguido se levantó la sesión.

Honrando a un maestro
El próximo día 27 se celebrará en Salamanca el proyectado homenaje en honor del benemérito maestro D. Policarpo Jesús Martín.

Empezará con el descubrimiento de la lápida conmemorativa, que le dedica el Ayuntamiento, compañeros y discípulos, y que se colocará en la fachada de la que fué escuela pública de la Compañía, hoy Círculo Católico de Obreros.

A continuación tendrá lugar la velada, en el Paraninfo de la Universidad, y en la que hablarán D. Antonio Díez Ambrosio, por los antiguos alumnos; D. Joaquín Aparicio, maestro nacional; el Sr. Alcalde, en nombre del pueblo de Salamanca, y el señor rector de la Universidad, por el cuerpo docente.

Terminará el acto con la entrega al agasajado de un álbum, en el cual irán las firmas de cuantas personas hayan simpatizado con este homenaje.

Véase en 3.ª y 4.ª plana nuestra extensa información telegráfica.

Notas de Sociedad.

Viajes.
Han salido: Para Peñaranda, en su automóvil, don Agustín del Castillo y su distinguida señora.

Han llegado: De su dehesa El Palacio (Ledesma), don José L. de Clairac y señora.

De Madrid, el alto funcionario de la Dirección de los Registros, D. Casto Barahona Holgado.

De Valladolid, el propietario don Francisco López Chaves.

De Guijuelo, el industrial D. Fernando Sánchez.

Necrológicas.
A las doce de la mañana se verificó ayer la conducción del cadáver de doña Josefa Ramos Fuentes, asistiendo al fúnebre acto numeroso acompañamiento.

Enfermos.
Continúa mejorando de su grave dolencia la niña Lolita Mirat, hija de nuestro querido amigo el industrial D. Juan de la Cruz Mirat.

Fallecimientos.
Ha subido al cielo el niño Isaac Lurueña Barbero, a los trece meses de edad, preciosa criatura que era la alegría de sus padres, D. Francisco Lurueña y D.ª María Barbero, a quienes, como a los abuelos del niño fallecido, don Santiago Lurueña (del comercio), don Antonio Barbero y D.ª María Martín, y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

De días.
Mañana, viernes de Dolores, son los días de las señoras López de Santos, Ruiz Zorrilla, del Yerro, Primo de Ramón y Laca (D. F.), Solís de Díez, García y García, Falcón de Uguet, viuda de Baranda, viuda de Peñalosa, viuda de Samaniego y de las señoras de Olivera López, García y Gutiérrez.

Aniversarios.
Hoy hace un año que murió en la villa de Tejares, confortada con los Auxilios Espirituales, la gentil Srta. Magdalena Sánchez Briñón, cuya muerte fué sentidísima.

A sus padres, D. Ricardo y D.ª Isabel; hermanos: D.ª Lucina, D. Vicente, doña Patrocinio y D. Ricardo, y demás estimada familia, les renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Al cumplirse mañana el primer aniversario del sentido fallecimiento de la virtuosa Srta. D.ª Mariana Mendivil García, renovamos nuestro pésame a sus hijos, D. Higinio, D. Tomás y don Germán Ribón, y demás distinguida familia.

Varias.
Ante el tribunal de la sala primera de esta Audiencia, prestó ayer el juramento exigido por la ley para ejercer el cargo de procurador, D. Tomás Salas, al que deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de la profesión.

LA MAISON FRANÇAISE
Sombreros para señoras. Últimos modelos. Plaza Mayor, 15, principal. Entrada libre para las señoras. Se hacen toda clase de reformas, por muy complicadas y difíciles que sean.

CONTRA LA HUELGA FERROVIARIA

El paro general de ayer.

Detalles de la jornada.-Manifestaciones de obreros y patronos.

A fuer de sinceros tenemos que comenzar esta información registrando el hecho de que el paro organizado y efectuado ayer por las clases trabajadoras, tuvo la más viva simpatía de la opinión pública, que también se adhirió, unos con su presencia y otros con su voto, al acto realizado.

Como dijimos, el paro lo organizó en muy contadas horas, y al tener conocimiento de la huelga planteada por los elementos ferroviarios, el comité de la Federación Obrera, unido a los presidentes de todas las secciones que integran el sindicato local obrero.

Al paro, que fué absoluto, se unió el comercio y la industria. Y muchos comerciantes e industriales se unieron a la manifestación obrera, que tuvo lugar a las once de la mañana.

Comienza el paro.
A las siete se reunió el comité en la Federación. Inmediatamente se dieron las órdenes de paro. Estas fueron circuladas con gran rapidez y actividad. Poco después de las ocho, todos los trabajadores de todos los oficios y ramos acudieron a la Federación, abandonando el trabajo, que no llegaron a comenzar.

Grupos de obreros recorrieron la ciudad, invitando al comercio a cerrar sus puertas. La mayoría de los comerciantes cerraron espontáneamente sus tiendas. Otros, no las llegaron a abrir, y todos, a las nueve, habían cerrado, presentando la ciudad el aspecto de los días festivos.

En la Federación.
Después de las diez y media se organizó en la Federación una especie de mitin, en el que hablaron los señores Mora y Santa Cecilia.

El local estaba rebosante de trabajadores y dependientes de comercio. Los Sres. Mora y Santa Cecilia explicaron el objeto y alcance del paro, que no era otro que el de protestar de la huelga ferroviaria, que conceptuaban como una maniobra de las compañías y del Gobierno para provocar por coacción la aprobación por las Cortes del proyecto elevando las tarifas ferroviarias.

Acosejaron orden y serenidad, y también entusiasmo y compañerismo, para persistir en el paro más de un día si fuese necesario.

Las manifestaciones.
Seguidamente se organizó la manifestación, que se dirigió al Gobierno civil.

A la cabeza y en sus filas iban significados patronos y comerciantes e industriales de la plaza.

La manifestación, muy nutrida, llegó al Gobierno e hizo entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas y que publicamos ayer.

Después de disolverse la manifestación obrera, se verificó otra de los patronos mercantiles e industriales, quienes también visitaron al gobernador para protestar de la huelga y de la conducta de las compañías y la debilidad del Gobierno.

En el Gobierno civil.
Al recibirnos anoche el gobernador civil, Sr. Dacosta, nos manifestó que había transcurrido el día en absoluta normalidad.

Respecto a su gestión de ayer, nos dijo que durante la mayor parte del día había conferenciado telegráficamente con objeto de ver la manera de poder reanudar el tráfico, lo cual no logró conseguirse.

Sin embargo, nos expresó que por la noche saldría el tren de Peñaranda a las nueve con objeto de que hoy quedara normalizado el servicio de esta línea y el de Medina a Salamanca que sale a las once de la noche.

Nos habló de las manifestaciones celebradas por la mañana, y principalmente de la celebrada por la Federación patronal, cuyos comisionados le hicieron entrega de la conclusión adoptada, y que en otro lugar de este número insertamos, de la que dió essequida cuenta al Gobierno.

El Sr. Dacosta nos manifestó al despedirnos que ayer se acrecentó su admiración por el noble pueblo de Salamanca, por las grandes demostraciones de sensatez que reflejó con la actitud que mantuvo durante todo el día.

Por la tarde.
El paro, como antes decimos, fué general; ni se abrieron los comercios ni se trabajó en fábricas, talleres y obras.

Transcurrió en medio de gran tranquilidad, no registrándose incidentes. La autoridad puso centinelas, desde por la mañana, en los bancos y casas de crédito y cambio, y en la Delegación de Hacienda, medida que, por cierto, fué comentadísima.

Muchos patronos hicieron público que abonarían íntegros los jornales del día de ayer a sus obreros, no sólo por la conducta que durante el paro habían observado, sino por la alteza de miras que significaba al protestar de una cosa que a todos perjudicaría caso de implantarse.

En la estación.—¿Solución de la huelga ferroviaria?
En las primeras horas de la tarde visitamos la estación del ferrocarril.

Un alto funcionario nos manifestó que, por el telegrama de la línea del Oeste, se había recibido el siguiente telegrama:

«Admitida fórmula. Tornen servicio inmediatamente. Se comenzará cobrar 1.º de Abril.»

El telegrama tenía firmado «Patria», que era la contraseña convenida.

Esta mañana nos comunican que hay dudas de la autenticidad del telegrama.

Los trenes de la S. F. P., han circulado con toda normalidad y sin interrupción del tráfico. A Peñaranda fué ayer conducido el correo en una vagoneta automóvil, y hoy se reanudará el servicio ordinario.

El tren de Medina salió ayer de esta, y al llegar a dicha estación, fué detenido unos diez minutos por negarse a darle la entrada, sin duda por no haber recibido los obreros las órdenes de cesación de huelga. Hoy, dicho tren, ha llegado a las ocho de la mañana, conduciendo el correo de ayer, de Madrid.

De la línea de Plasencia vinieron anoche trenes y esta mañana. Únicamente el tren que no ha llegado aún, es el procedente de Astorga.

La estación, como los puentes y agujas, estaban custodiados por fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

Anoche, en la Federación.
A última hora de anoche visitamos el Centro obrero.

Blabamos con algunos individuos del comité organizador del paro, quienes nos manifestaron que ya habían dado las órdenes para que hoy se reanudara el trabajo en todos los ofi-

La Real orden —dice— en nada prejuzga el asunto de las tarifas, que queda íntegro a la resolución del Parlamento.

El aumento representa ocho millones de pesetas.

Orden del día.—El presupuesto de Guerra.

La Cámara pasa a 1.º orden del día, continuando la discusión del presupuesto de Guerra.

En este momento queda el Congreso desierto de concurrentes.

El auditorio de las tribunas también desaparece.

La presidencia advierte a los señores diputados que abrevien sus discursos, porque hoy quedará terminado el presupuesto, pues en caso contrario, y en virtud del plazo marcado en el artículo 112, que votó ayer la Cámara, los presupuestos de otros departamentos no podrán ni discutirse ligeramente.

Intervienen los señores Villanueva, Salvatella y Castrovido, ofreciendo su concurso a la presidencia para prorrogar las sesiones y habilitar los días festivos, con lo cual podrá discutirse todo con un discreto detenimiento.

El Sr. Sánchez Guerra anuncia que mañana, a las cinco y media, se votará la guillotina para el articulado de los presupuestos.

El Sr. Balfarda consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Contéstale el general Villalba.

Intervienen varios diputados combatiendo el primer artículo.

Marcelino Domingo combate el capítulo segundo.

Sostiene que el Ejército, por su organización y las orientaciones de la oficialidad, no es garantía para la seguridad interior ni exterior de España.

Debeis pensar en el daño que vais a hacer a la nación aprobando este presupuesto.

Pensad también en que la fisonomía moral del soldado va cambiando.

Contéstale el Sr. Domínguez Pascual.

Para la aprobación de los capítulos segundo y tercero, piden votación nominal los socialistas, y como no hubiera número bastante, quedan pendientes de aprobación.

Indalecio Prieto combate el capítulo cuarto. Dice que la guerra europea ha demostrado que los ejércitos permanentes no sirven para nada práctico.

Creo que los jóvenes obreros incorporados a las filas deben ser destinados a las ocupaciones de sus respectivos oficios en factorías militares.

Prieto llama al presupuesto de la Guerra, al del miedo.

Aumentase los haberes de las fuerzas militares, olvidando a las fuerzas productoras de la nación.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las diez y cinco minutos.

La solución de la huelga ferroviaria.

Se normaliza el servicio.—El comité de huelga, comunica la normalidad.

Esta tarde se presentaron en las estaciones mayor número de obreros, ocupando puestos que tenían en los talleres y depósitos, notándose un movimiento precursor de la normalidad.

Se han formado algunos trenes, con objeto de que pudieran salir varios correos y expresos.

En las centrales se autorizaba a los viajeros para tomar billetes, considerando como muy inminente la reanudación total de los servicios.

El presidente del comité de huelga y varios vocales, se presentaron en la estación del Mediodía, mostrándose dispuestos a reanudar el trabajo.

Como había grandes dificultades para comunicar a algunas líneas la normalidad de los servicios, los individuos del comité marcharon en automóvil a Villaverde para ir transmitiendo el orden de reanudar inmediatamente el servicio.

Sábase que los trenes que salieron esta mañana están detenidos en el trayecto.

Durante todo el día no llegó ningún tren.

Los empleados del comité de huelga salieron en tres automóviles, llevando circulares para que reanudaran el servicio sus compañeros.

Uno marchó para el Norte, otro para el Noroeste y el tercero para Zaragoza.

Todos los informes coinciden en afirmar que mañana circularán todos los trenes con la normalidad ordinaria.

Salida de trenes.—La fórmula de anticipo la aceptan los obreros.—Dice el Sr. Ortuño.

Cerca de las seis de la tarde el ministro de Fomento recibió noticias del jefe del movimiento de la estación del Mediodía, comunicándole que iban a salir los expresos de Barcelona y Andalucía, y que estaban formándose también los correos de Valencia, Alicante y Cartagena, los cuales harán paradas en todas las estaciones.

También le anunciaron desde la estación del Norte que saldrían esta noche el expreso y el correo de Irún.

Manifestó el Sr. Ortuño que la fórmula de anticipo que han aceptado los obreros ferroviarios era la única solución posible del conflicto, pues él tenía que mirar antes que nada a que se restableciera la normalidad en el funcionamiento de los trenes.

Los demás aspectos de la cuestión tienen, a su juicio, carácter accidental y secundario.

El director general de Obras Públicas, Sr. Castell, corroborando

las manifestaciones del ministro, manifestó que, todos los servicios ferroviarios, quedarán completamente normalizados mañana.

Las dificultades que se han presentado para que quedara hoy mismo normalizado, han sido la acumulación enorme de material que existe en las estaciones, como consecuencia de haber quedado abandonados en ellas los trenes a medida que llegaban del viaje, exigiendo la descomestión de dicho material, tiempo necesario para normalizarlo.

Comunicado de las Compañías.—Rechazan las acusaciones de la opinión.

Los Consejos de las Compañías ferroviarias han publicado en la prensa un comunicado, rechazando las acusaciones lanzadas contra las Compañías de ferrocarriles, suponiéndolas promovedoras de la huelga.

Dicen que ningún hecho podrá citar nadie para mantener esa acusación.

Nadie recuerda que desde que comenzó la discusión del proyecto de elevación de las tarifas, mostró el personal ferroviario grandes deseos de conocer las mejoras que obtendrían.

El Sr. Gimeno, siendo ministro de Fomento, pidió a las Compañías que se lo comunicaran.

Le contestaron que tenían estudiadas las mejoras, pero no creían conveniente publicarlo.

El actual ministro de Fomento, señor Ortuño, planteó también la cuestión con el mismo resultado.

Posteriormente, considerando que no podían asumir la responsabilidad de las graves consecuencias que se imputaban a su silencio, dieron a conocer simultáneamente al Gobierno las mejoras que concedían.

Los representantes del personal pidieron mejoras para algunos grados de la escala, negándose las compañías.

Esto demuestra lo falso de la imputación sobre la supuesta confabulación de las compañías con el personal.

En todo caso, el culpable será el que obligó a las compañías a romper contra su voluntad el silencio que querían guardar.

Noticias del día.

MADRID

La proposición de Salillas sobre los alquileres. Propósitos de huelga general en España.

La comisión permanente de Justicia se reunió en el Congreso para estudiar la ponencia que sobre la proposición del Sr. Salillas se formuló relativa al problema de los alquileres.

La redactaron los Sres. Zulueta y conde de Santa Engracia, y fue aprobada.

Mañana se firmará el dictamen para entregarla a la mesa del Congreso.

—Se ha dicho en el Congreso que las directivas de las sociedades obreras de la Casa del Pueblo estaban convocadas para tratar del aumento de las tarifas ferroviarias, y en el caso de que estas tengan la elevación que piden las Compañías, algunos elementos socialistas pondrán la ejecución de un acto enérgico de protesta que bien pudiera ser la huelga general en toda España.

La judicatura se constituye en juntas de defensa.—Los carteros felicitan al señor Prida.

Anúnciase que el personal de la judicatura ha constituido ya en toda España sus juntas de defensa, añadiéndose que no tardará mucho tiempo en enterarse el ministro de Gracia y Justicia, del espíritu que anima a sus subordinados.

—Una numerosa comisión de carteros y peatones estuvo visitando al ministro de la Gobernación, para agradecerle en nombre de todos sus compañeros de España, las mejoras otorgadas en el presupuesto.

Los peatones solicitaron del señor Fernández Prida que se forme con ellos un cuerpo auxiliar.

La guillotina.—Conclusiones de las Cámaras de Comercio.

Durante la sesión de la Cámara de diputados, su presidente, el señor Sánchez Guerra, conferenció separadamente con los jefes de los grupos parlamentarios, con objeto de distribuirse los turnos para la aplicación de la guillotina.

Terminadas las tareas de la asamblea de representantes de las Cámaras de Comercio, entre las conclusiones aprobadas figura el reconocimiento de la necesidad de auxiliar a las Compañías ferroviarias en la proporción que cada una necesite.

Mientras se estudia esta distribución, el Estado facilitará a las empresas, con carácter reintegrable, sin interés, las cantidades indispensables para atender a la perentoria necesidad del aumento de sueldo al personal y para cubrir el déficit de explotación, una vez conocidos al detalle los gastos correspondientes a las explotaciones actuales.

Para realizar este estudio se creará rápidamente un organismo, en el que tendrán representación el Estado, las Cámaras de Comercio y las compañías férreas, el cual deberá proponer en el plazo máximo de seis meses las soluciones definitivas sobre el problema planteado.

Estreno en el teatro Martí.

Ante una gran concurrencia se estrenó anoche en el teatro Martín la obra cómica-lírica titulada «Salustiano, patrono», original de Eduardo Pajés y música de Guerrero y Vela.

El éxito fué grande. El libro es originalísimo y chispeante y la música inspirada.

Repeticiónse varios números y los autores e intérpretes de la obra salieron al proscenio repetidas veces al final de la representación.

PROVINCIAS

BARCELONA

El conflicto ferroviario.—Los obreros reanudan el trabajo.—Salida de trenes. Resistencia de las Compañías.—Atentado contra un patrono.

La huelga de ferroviarios ha cambiado completamente el carácter, por mostrarse los obreros dispuestos a reanudar el trabajo.

De la estación del Norte salió un tren con muchos viajeros.

Como las taquillas permanecen cerradas al público, el importe de los billetes se cobra durante el trayecto.

Adviértese en las Compañías cierta resistencia a entregar el material ferroviario a los equipos militares, que son quienes conducen los trenes.

No se ha registrado ningún accidente, advirtiéndose solamente numerosos grupos de obreros y empleados en las inmediaciones de las estaciones.

El gobernador ha manifestado, que tiene la confianza de que mañana empezará a reanudarse el trabajo, pero el servicio no estará completamente normalizado hasta dentro de varios días.

Al pasar por la calle Mayor, de la barriada de San Martín, el patrono Segismundo Riu, dueño de la fábrica de estampado, un grupo de desconocidos le dispararon varios sobre el automóvil, dándose luego a la fuga.

El patrono resultó ileso.

Los crímenes del sindicalismo. Patrono muerto.

Encontrándose paseando en el paseo de la Industria, el patrono Vinardil con su hijo, unos desconocidos le hicieron varios disparos resultando ileso y huyendo los agresores. En un solar próximo se encontraron varios revolvers.

A las diez y media de la noche, encontrándose en el interior de la panadería de la calle de Santa Bárbara el dueño de esta conversando con un cuñado, varios individuos, desde la puerta, le hicieron algunos disparos.

Conducido al dispensario próximo, falleció a los pocos momentos.

Hace unos días, este patrono recibió varios anónimos, anunciándole que le matarían.

La policía busca activamente a los agresores.

Los ferroviarios disgustados con la solución de la huelga.—No reanudarán el trabajo.

Entre los obreros ferroviarios ha causado mal efecto la solución que se ha dado a la huelga, asegurándose que no reanudarán el trabajo. El comité ha recibido un telegrama del que actúa en Madrid, diciendo que no reanudarán el trabajo hasta nuevo aviso.

ZARAGOZA

La huelga ferroviaria, empeora. Mercancías estropeadas.

La huelga ferroviaria tiende a empeorar notablemente. Ha salido un tren conducido por militares, creyéndose que no llegará al punto de destino.

Muchos artículos depositados en los almacenes de la estación se han echado a perder.

Ha producido muy mal efecto la fórmula acordada para solucionar el conflicto.

CADIZ

La encefalitis.

En Algodonero se han registrado varios casos de encefalitis letárgica, seguidas de una defunción.

VITORIA

Los ferroviarios vasco-navarros declaran la huelga.

Los empleados del ferrocarril vasco-navarro, plantean la huelga independientemente por no acceder la compañía a las peticiones de mejora que tienen solicitadas.

SANTANDER

Completa paralización férrea.—Personal que no secunda el paro.

En la línea del Norte, la paralización es completa.

En las líneas del Cantábrico, Bilbao y Ontaneda no secunda el personal la huelga.

CADIZ

La circulación de trenes.

No ha salido ningún tren. El correo de anoche quedó detenido en Utrera.

El personal ferroviario de esta población era opuesto a la huelga.

PAMPLONA

Los trenes eléctricos.

Sólo circulan los trenes eléctricos de la línea de esta plaza a Tudela.

Los obreros en madera se han declarado en huelga; piden aumento de los jornales.

Créese que reanudarán el paro los albañiles.

VALLADOLID

La fórmula ferroviaria sólo es transitoria.

Durante todo el día de ayer y la noche de hoy, hasta las tres de la madrugada, no se ha presentado ningún obrero en los depósitos de la compañía del Norte, asegurándose que no se conforman con la solución dada por el Gobierno, con el asentimiento de las compañías.

Creer que la fórmula aprobada será transitoria y únicamente para salir del paso. Se afirma que muchos comerciantes de toda España que tienen en Palencia grandes depósitos de mer-

cancías, no han querido retirarse esperando la elevación de las tarifas, para así obtener mayor lucro, puesto que la adquisición a los precios corrientes y los transportes hasta Palencia con las tarifas vigentes, y una vez elevadas estas, el precio de arrastre hasta Madrid y otras provincias cercanas, no les implicaría grandes aumentos.

TOLEDO

Normalidad del servicio ferroviario.—Se normalizó el servicio ferroviario a la una y media, entrando y saliendo los trenes con absoluta normalidad.

SAN SEBASTIAN

La correspondencia extranjera, en tranvía.

El gobernador, de acuerdo con el administrador de Correos, ha dispuesto que la correspondencia extranjera y especialmente la de Francia, se conduzca por tranvía a la frontera, custodiada por fuerzas de seguridad.

SEVILLA

Vagones incendiados.—Protesta de la Unión comercial.—Preparando una manifestación.—La correspondencia para los pueblos.—Robo de armas de fuego.

La huelga ferroviaria continúa igual.

Esta madrugada, cerca de Barqueta, ardieron dos vagones que estaban preparados para enganchar en uno de los trenes.

Ignóranse las causas del incendio.

La Unión comercial ha telegrafado al jefe del Gobierno protestando enérgicamente contra la huelga ferroviaria.

Pide el castigo de los culpables, llegando, si preciso fuere, a la incautación de todos los servicios, con todas las consecuencias.

Se organiza una comisión de protesta para pedir el castigo de los culpables.

La suspensión de los trabajos es absoluta en ambas estaciones.

En la de M. Z. A. se presentaron varios obreros a trabajar, no pudiendo hacerlo por no haber material preparado.

La correspondencia a los pueblos de la provincia, ha sido enviada en camiones automóviles y el pescado procedente de Huelva, también se trajo en autos.

El alcalde del pueblo de Herrera, comunica que en aquel centro obrero se rifan armas cortas de fuego entre los asociados, donde predominan los revolucionarios y sindicalistas.

Expone aparte sus temores por el odio que tienen los obreros hacia la benemérita y los patronos. Dice que ha ordenado su clausura.

MURCIA

Los ferroviarios no trabajan.

La directiva de los ferroviarios de la sección de Murcia, manifiesta al gobernador que no cesarán en la huelga hasta que el Gobierno garantice el aumento seguro de los sueldos.

Esta noche se reunirán para tomar acuerdos.

Se ha establecido el servicio de correos y de viajeros por automóviles entre Cartagena y Murcia.

CARTAGENA

Huelga menor.

La Federación de mineros y similares del Llano del Real, ha acordado en vista de la negativa de los patronos a conceder las peticiones de mejoras, declarar el paro general en todos los ramos.

La excitación que domina a los obreros es grande.

MALAGA

El paro ferroviario.

A las seis de la mañana abandonaron el trabajo todos los obreros de tracción de las compañías andaluzas y de Mediodía.

También lo abandonaron los empleados de las oficinas de la dirección.

Las autoridades han establecido rigurosa vigilancia a lo largo de la línea férrea.

El correo de las nueve y media salió con personal de la Compañía, no admitiéndose equipajes.

Los demás trenes han sido suprimidos.

Los ferrocarriles suburbanos no han dejado de funcionar.

VALENCIA

Intento de asesinato en la cárcel.

En la cárcel Modelo, por resentimientos antiguos, dos reclusos, armados de cuchillos, trataron de asesinar a un compañero, impidiéndolo los restantes.

EXTRANJERO

BERLIN

Gobierno provisional.—Las tropas se retiran.—Mejora la situación.—Los independientes, contra la huelga.

A consecuencia de las negociaciones personales que ha sostenido Bauer con los jefes del movimiento, se ha conseguido llegar a un acuerdo para la constitución del Gobierno provisional, que se constituirá exclusivamente con socialistas independientes y mayoritarios, retirándose las tropas de Berlín.

Se han nombrado representantes de los trabajadores para el servicio de salvación pública.

Los rebeldes de las regiones industriales serán tratados con indulgencia.

La situación mejora paulatinamente, renunciando la calma.

Los correos, telégrafos y ferrocarriles funcionan.

Los Bancos, grandes almacenes y pequeña industria, han abierto sus puertas.

En la gran industria continúa el paro.

El Directorio del partido socialis-

ta independiente ha manifestado en contra de la continuación de la huelga, esperándose que el trabajo se reanudaré hoy en todas partes.

LONDRES

El general Ludendorff.

De procedencia autorizada se sabe que el general Ludendorff ha huido a Dinamarca para evitar su detención.

BERLIN

La población dividida.

La población se halla dividida en dos bandos armados, ocupando el poder los comunistas, que dominan en la orilla N. del río y cuenta con fuertes núcleos del ejército rojo.

LEIPZIG

La ciudad cercada.—Luchas sangrientas con los obreros.

Continúan los tremendos combates con los obreros, que disponen de abundante y excelente material de artillería.

La población está aislada, cercándola los obreros, que han asaltado el matadero y la estación, siendo rechazados con grandes pérdidas.

COLMAR

La huelga general.

Continúa el paro absoluto motivado por la divergencia entre los obreros textiles y los metalúrgicos, al que se han unido los obreros municipales, impresores, tranviarios, carreteros, automovilistas y conductores de camiones.

Las tentativas que se han hecho hasta ahora resultan infructuosas.

Las tiendas y almacenes han abierto sus puertas y la administración municipal garantiza la libertad del trabajo y el aprovisionamiento.

MULHOUSE

Se reanuda el trabajo.

Reina absoluta tranquilidad. Han vuelto al trabajo 200 huelguistas de las minas de sales potásicas.

COBLENZA

Las negociaciones entre los obreros y el Gobierno.

Las conversaciones entre el Gobierno obrero y el Gobierno nacional no dan resultados.

El Gobierno de Bauer se niega a entregar víveres a cambio del carbón de la cuenca del Rhur, aunque en esta se pasa hambre.

Se trabaja en todas partes normalmente.

Los acuerdos tomados entre Bauer y algunos jefes sindicalistas, han producido la excisión del partido independiente.

A consecuencia de esto se constituirá un nuevo gobierno socialista que restablecerá el orden y celebrará nuevas elecciones.

Las tropas de la Reichstrest, serán retiradas.

COLONIA

En la cuenca del Rhur.—Desesperada situación.

En las principales poblaciones de

la cuenca del Rhur se trabaja en fábricas, talleres y minas, bajo la fiscalización de consejeros de obreros.

En Ebersen y otros puntos las tropas fueron prisioneras por los obreros, que les dan por alimento remolacha, nabos crudos y otros productos.

Han muerto bastantes soldados a consecuencia de malos tratos.

Trátase de constituir un ejército popular, violando las estipulaciones del Tratado de Versalles.

En muchas poblaciones los empleados han sido alistados en la milicia popular, contándose con grandes cantidades de armamento y municiones.

Los periódicos no pueden salir sin censura.

Los consejos obreros han suprimido la «Gaceta del Rhin» y la «Gaceta de Westfalia».

Se han hecho listas de personas consideradas como reaccionarias, muchas de las cuales han huido al otro lado de la frontera.

En Solingen y otros puntos las tropas gubernamentales fueron acorraladas y diezmadas, muriendo centenares de soldados.

TOKIO

Desórdenes desmentidos.—La propaganda bolchevista.

No son ciertos los rumores de que el día 22, con motivo de la disolución del Parlamento, ocurrieran desórdenes en la capital.

—Se ha ordenado el regreso al Japón de seis regimientos que se encuentran en Siberia, a causa del temor a la propaganda bolcheviquista que se hacía entre los soldados.

CONSTANTINOPLA

Las luchas en el Asia Menor.

Hay tranquilidad en Anatolia. Djermal Bajá se encuentra enfermo en Anjón.

En la región de Picka fueron derrotados los nacionalistas por los indígenas que les causaron muchos muertos.

Dícese que el comandante de las tropas de Andrinópolis, en vista de las noticias deprimentes que recibía, ha anulado la orden de movilización, llamando la atención del Gobierno sobre el peligro que entraña la agitación nacionalista.

Los bolchevistas avanzan por Caucaria y las tropas que se dirigen contra ellos son importantes para oponerse faltándoles toda clase de medios.

La situación en el Cáucaso es desesperada, pues están cortadas todas las comunicaciones.

Se pide el envío de barcos y víveres.

Hay tremendos combates en Armenia.

RIVERA

EL DELANTO